

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Adresările și Instituții Indolte — Recunoașterea și liberării după tarif.

## Inalță-te Române

Cu toate că viața noastră publică e la suprafața atât de liniștită — totuși în adânc un sbucium continuu strămână conștiințele libere. Nimeni dintre acei cari consacra o parte din gândurile lor patriei nu poate rămâne nepăsător în fața aspirațiilor din ce în ce mai strălucitoare ale marelui nostru popor o viață nouă. România trece astăzi printr-o criză morală asemănătoare celeia ce a cunoscut-o înainte-a revoluției marelui nostru popor o viață nouă.

Ca și atunci, pătrunzătoare conducătoare nu mai reprezintă poporul în gândurile și în idealul său. Căsușii de preocupări materiale, minată de lupte intestinale, ea nu e în stare să se ridice la o concepție superioară a rolului ce trebuie să joace. Nici odată în istoria României carența clasei diriguitoare n'a fost mai manifestă ca astăzi. Datoarea să țină piept tiraniei, ea nu trăiește decât la umbra ei, răspunzătoare de directiva nefastă ce se imprimă acțiunii de stat, ea nu face altceva decât a o încuraja din încredere, lașitate și interes. Dacă masele ar fi tot atât de decăzute ca și acei ce le îndrumăză n'ar mai fi nimic de sperat: România ar fi ceta de a mai exista ca stat independent.

Să nu ne facem iluzii: atât timp cât nu vom reuși să ne impunem nouă noștrii discipline rigide și un tel superior, orice vom întreprinde în domeniul vieții de stat va fi șubred. Ceea ce dă o autoritate neplăcută naționaliștilor, e numai acea superioritate morală, premergătoare todeșteana progresului general. Norocul nostru e că poporul n'a fost contaminat încă de atmosfera josită în care cei de sus își consumă zilnic avântul lor generos. Fiecare cel puțin conștient vede dezastrul, peșina însă cu curajul de a reacționa bărbătește în contra acelor ce ni-l pregătesc.

Istoria cuprinde pentru toți în pignole ei o căluză necesară în lupta vieții. Revoluția lui Tudor Vladimirescu în 1821 n'a însemnat decât pregătirea nașunii românești pentru evenimentele capitale ce aveau să o ridice la conștiința clară a drepturilor ei suverane.

Ceeace se întâmplă în zilele noastre ar trebui să dea de gândit tuturor acelor ce și sprijină puterea pe inerția obștească. Semnele unei treziri la realitate a poporului sunt din ce în ce mai evidente. Peste tot masele au început a se mișca într-o atitudine vădit protestatară. Dinmismul lor nu reprezintă acum decât reacțiunea necesară în contra unei dăviri grave impuse destul de înfrământările actuale e că preocupările celor de jos sunt mult mai dezinteresate decât a celor de sus. În adâncul poporului se abat acum aspirațiile înălțate care sunt convinși că vor scoate România din cloaca în care o mână de nețrebuici a împins-o.

Mulți se îndolesc de patimile unei totale refuzieri naționale. Noi însă ne păstrăm credința nestrămutată că zorile unei renășterii românești se apropie.

Istoria popoarelor e plină de surprinzătoare transformări. Prusia după înfrângerea dela Iena, din 1806, părăsă zdrobită pentru cel puțin un secol. O piașadă de tineri entuziaști a reușit să ridice prin exemplul virtuților lor

moralul nașiei abătute, ducând o căți-va ani mai târziu la victoriile din Lipsa, Dresda și Waterloo. România n'are sălăzi înfrângeri naționale de război. Situația ei nu e prin aceasta mai puțin tragică. Neîncredători în viitor, dăzgustați și umiliți, mu'ți dintre noi dac viața de azi pe mâine amenință să se înălbeșii de atmosfera josită ce-i înconjoară. Pe zi ce trece tângoșile românesc prre că se descompune, se corupe.

Lozinca „Inalță-te Române” n'a fost niciodată mai necesară ca astăzi pentru salvarea neamului.

### MIȘCAREA

## A.S.R. Principele Nicolae la Bazargic



Eri a sosit la Bazargic, venind cu automobilul de la Silistra, A. S. R. Principele Nicolae.

După o scurtă oprire în Bazargic, Alteța Sa și-a continuat călătoria spre domeniul ce-a cumpărat la Capul Caliacra.

Fără îndotată că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

## De-ale cuștarilor

Eri dimineața individul Mamut, Murali, cunoscut bătaș din localitate împreună cu Gheorghe Mărcășanu s'au luat la bătaie în piața Carol cu Gheorghe Lungu cărnă i-au aplicat mai multe lovituri de ciomag și de cești.

Agresorii au fost aduși la chestora de poliție iar victima a fost transportată la spitalul comunal, făcându-i-se intervențiile medicale necesare.

Unul dintre agresori a fost pus în libertate iar bătașul Mamut Murali a fost reținut pentru terminarea cercetărilor. Asupra lui a fost găsite trei cești, arma indispensabilă a celebrului Mamut

## Prelungirea termenului pentru depunerea declarațiilor de impunere

Ministerul de finanțe a prelungit până la 31 Mai inclusiv termenul de depunerea declarațiilor la care sunt obligați proprietarii, hotelierii și cei cari închiriază camere.

### CHESTIA ZILEI

## „Constanța Cetatea Soarelui”

Astfel este intitulat un articol din publicația pe care „Serviciul presei” o scoate la București.

Când am văzut titlul, ne-am bucurat crezând că vom vedea acolo oarecare publicitate inteligentă pentru Constanța.

Mărturisim că am rămas, nu dezamăgiți, dar CONSTERNAȚI de lipsa de cunoștințe asupra Constanței a celui ce scria articolul.

Credem că scriitorul n-a fost nici odată la Constanța.

Pentru că astfel n-ar scrie: „În piață, spectacolul e plin de pitoresc. Turci, veniți din cele mai îndepărtate colțuri ale Dobrogei, te imbie să te camperi mărșurile, care de care strigând mai strident.

La ora 12 jumătate, începe promenade dealungul fărului. De sus, sbătorea apei, furtocșă, apare ca un imens balour lăptos.

Căzino-ul domniă acest cloac mistuit și o geamandură în ecou revine pe uscat odată cu briza de amiază.

O pornim pe molarile, cart până mai eri erou un înconștient pericol, pentru liniștea cetățenilor. Desele prăbușiri de terenuri, din cauza infiltrațiilor apei, au fost aproape definitiv înălțurate prin hărnicia de fecore zi a d-lui Horia Grigorescu, primarul municipiului Constanța.

Adică „gazetarul” autor al celor de mai sus o li vrut să „perle” pe primarul Constanței?

Il asigurăm noi că nu se înghite. Iar pe primar îl rugăm să vadă din lipsa de cunoștințe a „gazetarului” de mai sus, cam cât e de cunoscută Constanța și că, oricât de puțin s'ar s'achizi domnia sa de presă, tot e bună la ceva. VIATOR

## Unul cărnă i s'a înfondat

Eri agentul de poliție Gheorghiu M hai dela poliția judiciară, a împușcat pe spărgătorul Ion Crăciun, zis Jeau, zis Animalu, originar din Bărlad, care a căutat să fugă de sub priza sa, în timp ce era condus la chestură.

Din cercetările făcute la chestură, rezultă că numitul a evadat acum câteva luni dela închisoarea Doftana, unde ispășea o condamnare de trei ani.

El fusese semnalat la Constanța însă cu toate eforturile depuse de poliție pentru prinderea lui, nu s'a isbutit a i se da de urmă, până zilele trecute, când comisarul Gornac împreună cu agenții Boancă și Gheorghiu, într-o rezție pe care o făceau, l-au descoperit și arestat pe str. Ion Grădișteanu.

Din relațiile căpătate telefonice dela diferite poliții din țară, rezultă că numitul a săvârșit numeroase în mai multe localități din țară, printre cari Galați, Brăila, Bărlad, Ploiești și București, fiind urmărit de către polițiile acestor orașe. Deseamenea din declarațiile sale rezultă că el este autorul a 24 de spargeri săvârșite în localitate printre cari amintim pe cele mai importante: spargerea dela biserică bulgară, de a farat 24.000 lei și o cruce de aur, spargerea dela locuința lui Gh. Cozma de unde a furat dintr-o casă de bani suma de 23.000 lei, spargerea dela cofetăria „Regal”, precum și alte numeroase spargeri. Deseamenea au fost arestați și doi complici ai lui Crăciun, anume Ivan Ivanov și Ivan Bucoc, urmând ca în curând să fie arestați și alți complici. Tot odată au fost aduse la chestură mai multe persoane pe cari spărgătorul le-a indicat că ar fi campearat dela el lucruri de furat.

Cercetările se fac de către comisarul V. Gornac la poliția judiciară.

Crăciun se află internat în stare gravă și sub priza, la spitalul Dr. Sior.

## Episcopii Tomisului și al Dunării de Jos s'au întors în țară

Cu vaporul „Regala Carol” al Serviciului Maritim Român, sosit ieri dimineața în portul nostru, au revenit în țară venind dela Erevan P. S. S. Gherontie, Episcop al Tomisului și Darostorului și P. S. S. Cosma, episcop al Dunării de Jos, care va rămâne în localitate fiind oaspetele P. S. S. Gherontie.

În timpul șederii la Erevan, Prea Sfințiile lor au oficiat slujba religioasă de Paști în Patriarhia ortodoxă de acolo.

## Ziua Cărții la Liceul „Mircea cel Bătrân”

Ca și în anul trecut, Liceul de băieți „Mircea cel Bătrân” a sărbătorit ieri într'un cadru deosebit ziua cărții.

În sala de festivități a liceului, elevii au ascultat conferința d-lui profesor Traian Marco care le-a vorbit despre „carte” și însemnătatea ei în progresul cultural și social al popoarelor.

După acia au urmat lecturi. Elevul Gustav a citit din ultimul volum de sonete al poetului Al. Gherghel; Ionescu din „Balșagul” de Sadoveanu și elevul Popovici din „Apos de soare” de B. Delavrancea.

Serbarea s'a încheiat cu coruri executate de elevii liceului sub conducerea maestrului Pănel.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regretze. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

## Orez estin

Încă de multă vreme proprietarul rizeriei „Rosetta” din str. Cerealelor a observat însemnate lipsuri de orez din depozitul său. Reclamând cazul chesturii de poliție, d. chestor Traian Antonescu a însărcinat cu descoperirea autorilor acestor furturi pe comisarul Victor Gornac și agenții Boancă și Cristea.

După o pândă de 15 zile, poliștii au reușit să prindă pe individual Ionu Müller și soția sa Maria Müller, ambii din serviciul sus numitei frizerii.

Ei transportau orezul la diferite comerțianți cărora li-l vindeau pe prețuri derizorii. — Ambii hoși au fost arestați și aduși la chestură unde cercetările sunt făcute de către comisarul V. Gornac. — Din cele cunoscute până acum, rezultă că s'au furat în acest fel peste 2000 kgr. de orez, în saci a câte 100 kgr.

Valoarea mărfei furate atinge suma de 40.000 lei.

Ultima creație de Radio, este încontestabil aparatul R. C. A.

## Banditisme

Pe călele muncitorilor de port Ilie Cristea trecea ieri, prin dreptul Federației Constanța, a izbărit asupra lui o bandă de indivizi în frunte cu Gheorghe Bădescu, Ion Busuic, Victor Lunca și Gheorghe Mărcășanu, bălăndu-l crunt și lăzându-l în nesimțire în mijlocul drumului. — Când victima și-a venit în fire s'a prezentat la chestură reclamând cazul. — Poliția a ordonat urmărirea agresorilor țușierând în acest scop postul de jandarmi din cartierul I. C. Brătianu, unde locuiesc bătașii.

## Informațiuni

Din inițiativa mai multor oameni de inimă, va avea loc și anul acesta, în ziua de Duminică, 19 Mai, orele 11 dim. în biserică Adormirea, parastasul pentru odihna sufletelor fostilor demnitari: SCARLAT VARNAV, CONST. PARIANO, IOAN BĂNEȘCU și TEOCOR PLEȘU, cari au binemeritat, în viață fiind, dela orașul și județul Constanța. Aceasta ține loc drept orice altă invitație.

D. Paul Boneur, fostul președinte de consiliu al Franței, care a fost oaspetele țării noastre, a plecat ieri spre Paris.

Epitropla bisericii Adormirea anunță pe toți enoriașii, prietenii și cunoscuții, că în ziua de Duminică 19 Mai, orele 11 dim. va avea loc parastasul obișnuit pentru odihna sufletelor repansaților întru Domnul, Gheorghe Rizeșcu și Nena Neam Ionescu, donatori ai bisericii.

D. dr. Al. Valda Vocevod a avut Miercuri o lungă întrevedere cu d. Gh. Gh. Mironescu.

Eri au fost promulgate; legea pentru autorizarea municipiului Constanța de a contracta un împrumut sau de a angaja lucrări în valoare de 400 milioane lei;

Legea pentru autorizarea ministerului de Industrie de a concede prin bună învoială primăriei Constanța, carerile de piatră calcară, denumite „Canara No. 2 și 3”.

Societatea Haptică Dobrogeană aduce la cunoștința domnilor membri ai Societății că adunarea generală ordinară, convocată în ziua de 12 Mai 1935, prin ziarele locale „Dobrogea Jună” din 7 Mai a. c. și ziarul „Universul”, anexate la dosar, conț. art. 23 din statut, delinționându-se numărul de membri legal cerut de art. 29 și 32 din statute, s'a amânat pentru ziua de 19 Mai 1935 orele 10.30, în sala Jockey Club, la care dată se va ține și lua hotărâri valabile, oricare și li numărul de membri prezenți, conț. art. 29 din statute.

Ordinea de zi precum și alte explicații se pot da zilnic de secretarul societății Subit. Băloiu, Reg. 9 Calărăși, între orele 9-12 și 4-6.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitriehe St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

La tragerea de eri a LOTERIEI DE STAT lozul anexă No. 187735 a eșit cu Lei 100.000 tot la norocoasa Colectură BOGOSIAN din Constanța-avis-a-vis de Poșta.

N. B. După informațiile n. l., lozul No. 187735 a fost plătit în întregime unul simpatie concetățen al nostru, numele se va publica ulterior, cu aprobarea d-sale.

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună”.



ROMAN CAPATANA  
Fondatorul și proprietarul Fabricii  
„REGINA MARIA“ și al  
„BONBONERIEI PALATULUI“.



## Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
I Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—II Fabrică: Str. PUTU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“  
proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

### BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zălomit I (Cișmigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Vă corijăți vadeșan  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)



Cabinet Dentar  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur  
(American Bridg)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/b

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boli de Ochi  
Str. General Lahovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curte  
Consultații:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>00</sup> la 7 seara

Dorți să consuma în liniste  
un RUM curat și bine aro-  
mat? Cereți:  
**ROM STANDARD**  
**Coniac STANDARD**  
produs inovativ din distilat  
de vin.  
De vânzare la principalele  
magazine de coloniale și la  
cele mai frecventate bodegi  
și restaurante.

**Diplomat al Conservatorului**  
predă lecțiuni de violină cu  
300 lei lunar. A se adresa  
str. Mercur No. 7.

**DAU DE SUFLET** o fată de  
3 luni botezată cu numele Elena,  
doriții a se adresa str. Tudor  
Vladimirescu No. 21 bis

**ANUNȚ**  
Aduc la cunoștința Onor. Pu-  
blicului că am deschis un  
**Atelier de mobile**  
din orice lemn, după ultimile mo-  
dele moderne, având și un Ta-  
pișer specialist în orice lucrare  
de tapiserie străină, adică: Foto-  
lii automate, cu pat, dormeze  
automate tot cu pat, divanuri  
aut. mate cu deschidere sin-  
gulară, fără nici o greutate.  
Asemenea primesc și orice re-  
parațiuni de tapiserie, cu prețuri  
foarte convenabile.  
Anunțați prin carta poștală viu  
persoană la domiciliu.  
Adresa: P. MIHAIESCU str.  
Miron Costin No. 57, Constanța.

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
**Boli și operațiuni de**  
**NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Sincru-  
turi și Dilatații esofagului  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie  
și Radioscopie, Raze ultraviolete  
diatermie  
Consult: 8-12 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Căminului  
Telefon 71 I

**Dr. PAUL KLEIN**  
Specializat în Paris  
**BOLI DE PIELE, PĂR,**  
**SIFILIS**  
Consult. 3—7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Căminului  
Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

**Croitoria Engleză**  
**DE PRIMUL RANG**  
**M. Axiorad & M. Litmanovici**  
Constanța, Strada Traian No. 7  
**Sursa cea mai eficientă**  
**CHIOALĂ MODERNĂ**  
Satisfacă orice pretențiuni

**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în  
Colecțiura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat d'n nou în ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
compărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a III-a**  
a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-  
iile anterioare numai d la norocoase colecțiuni  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
Tragerea clasei a 3-a la 15 Mai 1935  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei  
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

**CABINET DENTAR**  
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**  
**DOCTOR**  
**EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica  
dentară cea mai modernă  
Consultații 8-12 și 2-6  
Str. Carol 95 Telefon: 366

**Dr. E. STOIAN**  
Medic de spital  
Genito-Urinare, Boli de  
femel, Venerice, Sifilis  
Tratamentul radical al  
b'energiei cronice prin  
**DIATHERMIE**  
Orele de consultație:  
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7  
str. Alex. Lahovary 7  
(vis-a-vis de teatru Elops)

Reprezentanța ge-  
nerală pentru vânzarea  
renumitului ulei  
„Peboli“ — a celui mai  
bun ulei românesc — și-a  
mutat depozitul în Șoseaua  
Viitorului 7 lângă Oborul nou.

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute la oborul Con-  
stanța, în ziua de 16 M i 1935  
Căruțe Preț pe % kgr.  
4 Gră: de toamnă 450  
2 Orz 220-230  
5 Ovăz 270-280  
2 Porumb 215-220

**Doctor**  
**Goldenberg-Munteanu**  
Specializat în Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea  
d'energiei și Boliilor de Femel  
**Diatermie-Ozonoterapie**  
CONSTANȚA  
Str. Remus Oprescu 7  
Telefon 535

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA“**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Raze X — Röntgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electricități.  
Tratament nou cu unda lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli interne și de Copii  
boli de Femel  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenorragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Strada Rahovei No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovary  
Consult. 8-1 și 4-8  
Telefon 445

**Doctor**  
**L. SOLOMON**  
Specializat în Paris  
Stomac—in'mă-Pământ.  
**Raze (X) Röntgen**  
Noul tratament cu  
**Unde Ultra-Scurte.**  
Strada Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

Aveți nevoie de: **STAM-  
PILE** în cauciuc și me-  
tal, **FIRME** și **TA-  
BLIȚE EMAILATE**  
necesare d-lor  
medici și avo-  
cați puteți co-  
manda la  
**„DOBROGEA JUNA“**  
unde se  
mai execută  
**ETICHETE** în  
relief, diferite de-  
sene în culori aurii  
și argintii, Insigne de  
email, medații etc., cu  
prețuri extrem de reduse.  
Catalogul se găsește în dispoziția  
operatelor clientele în orice pt.

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1935.  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1 lei 200, 1/2 loz 1 lei 400, 3/4 loz 1 lei 600, 1/1 loz 1 lei 800  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.